

# СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ РАСХОДОВЪ НА ВОЕННЫЯ ПОТРЕБНОСТИ.

(съ 1711 по 1825 годъ).

---

(Продолженіе.)

---

## V.

### ИЗМѢНЕНІЯ ВЪ СОСТАВѢ И РАСХОДАХЪ НА СОДЕРЖАНІЕ ВОЙСКЪ ПРИ ИМПЕРАТОРѢ ПАВЛѢ I.

Изъ общаго обозрѣнія состава арміи въ концѣ царствованія императрицы Екатерины II мы видѣли, что общее число войскъ простиралось до 500,000 человекъ; но, вслѣдствіе составленнаго тогда плана военныхъ дѣйствій противъ Французовъ, это число должно было еще значительно увеличиться. Императоръ Павелъ I-й, по вступленіи на престолъ, отмѣнилъ это предположеніе и, вмѣсто увеличенія войскъ, приступилъ къ сокращенію ихъ и къ искорененію тѣхъ злоупотребленій, которыя уменьшали число строевыхъ людей въ арміи. Приведемъ собственныя слова именнаго указа Сенату 18-го декабря 1797 года (\*). «Отвративъ рас-

---

(\*) «Полн. Собр. Зак.», № 18,278. Именной указъ, данный Сенату, декабря 18-го 1797 года. О сбораніи съ дворянскихъ имѣній особыхъ суммъ на содержаніе по губерніямъ судебныхъ мѣстъ; о содержаніи на счетъ городовъ

пространеніе военнаго пламени, которое, изъ вознамѣреннаго предъ вступленіемъ Нашимъ на престолъ содѣйствія большими силами противъ Французовъ, неминуемымъ было бы слѣдствіемъ, отвратили Мы тѣмъ и тягость для подданныхъ нашихъ, уже готовую отъ умноженія арміи, для котораго и наборъ рекрутъ по одному со ста душъ былъ тогда же предписанъ; отрѣшили Мы также сборъ провіанта и фуража, сопрягавшій съ собою безмѣрное для поселянъ изнуреніе, подвергая ихъ злоупотребленіямъ, которыя въ подобныхъ случаяхъ едва ли какое бдѣніе предпочесть можетъ; а чтобъ еще болѣе и на будущее время облегчить ихъ въ пунктъ самомъ важнѣйшемъ, гдѣ сіе добрые и полезные члены государства жертвуютъ своею собратіею на оборону отечества, то, вѣдая, что тягость сія умножалася наипаче отъ необузданнаго своевольтва, съ каковымъ предназначенныхъ на военную службу людей растаскивали на домашнія услуги, на поселенія въ собственныхъ деревняхъ и на такія употребленія хотя и при войскахъ, кои не для нужды и помощи оныхъ, но для одной прихоти и суетнаго оказательства служили, сильными и строгими мѣрами пресѣкли Мы зло сіе, такъ, что нынѣ не половину или третью долю людей могутъ выводить въ строй, или на дѣло противу непріятеля; народъ же Нашъ, при меньшей убыли и вятшемъ воинствѣ сбереженіе въ пополненіи числа ихъ великое сбереженіе почувствуютъ...»

Эти факты и самый взглядъ на предметъ весьма замѣчательны: они показываютъ новое направленіе, какое предположено дать военному устройству, болѣе сообразное не съ видами внѣшней политики, а съ благосостояніемъ тѣхъ, на которыхъ лежитъ вся тягость содержанія войскъ. Эти мысли, повидимому, давно занимали императора Павла I, ибо, по вступленіи его на престолъ, не было учреждено, какъ въ началѣ другихъ царствованій, особыхъ воинскихъ комиссій для разсмотрѣнія состоянія войскъ и введенія нужныхъ реформъ. Манифестъ о вступленіи на престолъ вышелъ 6-го ноября 1796 года, а 29-го ноября того

---

городскихъ полицій; о возвышеніи подушнаго оклада; о прибавкѣ на купеческіе капиталы по  $\frac{1}{2}$  %, а на мѣщанъ по 50 коп.; объ оброчной накладкѣ на казенныхъ крестьянъ; о возвышеніи цѣнъ за гербовую бумагу и паспорта; о возстановленіи гербовой для векселей бумаги и особенной бумаги для пересылки документовъ въ чужіе края и о писаніи всѣхъ актовъ, кои въ судное мѣсто представлены быть могутъ на гербовой бумагѣ; о пошлинахъ въ таможенныхъ, по сложеніи недоимокъ по 1797 годъ. *Ред.*

же года были изданы и приведены въ дѣйствіе три устава о воинской службѣ: два о конной и одинъ о пѣхотной, вмѣстѣ съ росписью и штатами полевыхъ войскъ по новымъ уставамъ (\*). Стало быть, преобразованія были уже давно задуманы и приготовлены (\*\*). Образцомъ новыхъ воинскихъ уставовъ служилъ, какъ кажется, уставъ Петра Великаго 1716 года, а дополненіе и измѣненіе въ немъ почерпнуты изъ примѣровъ и событій Семилѣтней войны.

Вышеупомянутые штаты полковъ 1796 года не были, однакожь, тотчасъ приведены въ дѣйствіе, ибо въ слѣдующемъ году былъ учрежденъ комитетъ для ихъ разсмотрѣнія. По его докладу, въ началѣ 1798 года, были окончательно утверждены другіе штаты, въ которыхъ число людей и расходъ на содержаніе войскъ значительно сокращены—слишкомъ на 5,000,000 руб.

Въ слѣдующей таблицѣ представляемъ сравнительное это сокращеніе (\*\*\*) .

(\*) «Полн. Собр. Зак.». Предложеніе, данное Военной Коллегіи отъ президента графа Салтыкова, 29-го ноября 1796 года. О приведеніи въ исполненіе изданныхъ трехъ уставовъ о воинской службѣ: двухъ о конной и одинъ о пѣхотной. № 17,588, ноября 29-го того же года. Воинскій уставъ о полевой пѣхотной службѣ. № 17,589. Правила о кавалерійской службѣ. № 17,590. Воинскій уставъ о полевой кавалерійской службѣ. *Ред.*

(\*\*) Замѣтимъ здѣсь, что въ числѣ преобразованій, послѣдовавшихъ вскорѣ по вступленіи на престолъ императора Павла I, было и упраздненіе корпуса офицеровъ Генеральнаго штаба. Выписываемъ здѣсь именной указъ по этому предмету, объявленный 13-го ноября 1799 года. («Полн. Собр. Зак.», № 17,547.) «Его Императорское Величество Высочайше повелѣть соизволилъ: Департаментъ Генеральнаго штаба упразднить, чиновъ онаго распределить въ армію, домъ передать въ вѣдомство корпуса кавалергардовъ; а каргы, планы и всѣ вообще дѣла отдать Его Императорскаго Величества генералъ-адъютанту Куселеву. О чемъ государственной Воинской комиссіи предлагаю учинить надлежащее опредѣленіе и кому слѣдуетъ предписать».

(\*\*\*) «Полн. Собр. Зак.», № 18,308, 5-го января 1798 г. Штатъ государственной Воинской коллегіи и ея экспедицій: воинской, счетной, инспекторской и генералъ-аудиторіата, съ означеніемъ, сколько состоящимъ въ нихъ чиномъ на жалованье, также на канцелярскіе расходы и на курьерскія посылки суммы въ годъ полагаются. Таблица № VI. Вѣдомость о числѣ людей и лошадей въ полкахъ кавалеріи, инфантеріи и гарнизонныхъ, и о потребной на содержаніе ихъ суммы по штатамъ, прежде представленнымъ и нынѣ подносимымъ, съ показаніемъ убавки, какая по симъ послѣднимъ учинится противъ первыхъ. *Ред.*

	По штатамъ 1796 года.				По штатамъ 1798 года.				
	Число полковъ и батальоновъ.	Число людей.	Число лошадей.		Сумма на полное содержание.	Число людей.	Число лошадей.		Сумма на полное содержание.
			Строев.	Нестроев.			Строев.	Нестроев.	
<i>Кавалерія:</i>									
Полки: кипарисскій . . . . .	16	18,192	15,056	2,160	2,912,824	14,384	10,928	1,632	1,980,230
— драгунскіе . . . . .	16	18,992	16,112	2,016	2,846,168	14,528	11,088	1,824	1,852,859
— гусарскіе . . . . .	8	14,280	11,976	1,136	1,983,755	13,144	10,496	1,376	1,561,645
Итого въ кавалеріи . . . . .	40	51,464	43,144	5,312	7,742,798	42,056	32,512	4,832	5,394,736
<i>Пѣхота:</i>									
Полки: гренадерскіе . . . . .	13	33,753	—	3,610	1,862,513	29,764	—	3,486	1,561,228
— мушкетерскіе . . . . .	62	149,492	—	16,120	8,187,875	131,812	—	15,438	6,864,335
— егерскіе . . . . .	20	21,020	—	1,880	1,197,947	17,640	—	1,560	955,302
<i>Батальоны гарнизонныя.</i>									
На полевомъ содержаніи . . . . .	76	85,205	—	—	3,953,285	75,456	—	—	3,291,017
— внутреннею содержаніемъ . . . . .	35	28,000	—	—	1,235,712	26,353	—	—	1,072,824
Итого въ пѣхотѣ: полковъ батальонъ.	75	317,461	—	21,640	16,440,339	280,727	—	20,484	13,744,809
Всего: полковъ . . . . .	115	368,925	43,144	26,952	24,183,138	322,783	32,512	25,316	19,139,345
Уменьшено . . . . .	—	—	—	—	—	46,142	10,682	1,636	5,043,792

Съ перваго взгляда кажется, что исчисленный расходъ несо-размѣрно великъ сравнительно съ приведеннымъ выше исчисле-ніемъ, относящимся къ 1795 году. Въ послѣднемъ, тѣ самыя войска, которыя означены въ этой таблицѣ, составляли 461,343 чел., на содержаніе которыхъ слѣдовало по штатамъ и табелямъ того времени 12,049,862 руб.; напротивъ того, въ 1798 году, при уменьшеніи тѣхъ войскъ на 138,542 чел., расходъ на нихъ увеличился слишкомъ на 7,000,000 руб. Главная тому причина, какъ намъ кажется, заключается въ измѣненіи цѣны серебрянаго рубля, т. е. въ пониженіи его курса противъ рубля ассигнаціоннаго. Въ 1798 году установленъ указомъ лажъ, на вымѣнъ золотой и серебряной монеты на ассигнаціи, по 40 коп. на рубль (\*); на столько же, слѣдовательно, возвысились и цѣны на всѣ предметы снабженія войскъ. Потому, для приведенія цифры расхода на нихъ 1798 года въ соотвѣтственность съ прежними его исчисленіями на серебряную монету, слѣдуетъ исключить изъ общаго итога 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, т. е. около 7,600,000 руб.: тогда дѣйстви-тельный расходъ простирается бы до 11,400,000 руб. сер.

Общая сумма на содержаніе войскъ 19,139,345 руб. распре-дѣлялась по предметамъ снабженія слѣдующимъ образомъ:

---

(\*) «Полн. Собр. Зак.», № 18,594. Именной указъ, данный государственному казначею, 21-го іюля 1798 г. О возвышеніи лажа на вымѣниваемую въ государственномъ ассигнаціонномъ банкѣ золотую и серебряную монету и проч.

Не вдаваясь въ подробныя изслѣдованія о причинахъ увеличенія рас-ходовъ на содержаніе войскъ, тогда какъ численность ихъ была умень-шена, замѣтимъ только, что увеличеніе расходовъ могло произойти вслѣд-ствіе прибавки жалованья, послѣдовавшей въ 1797 году, какъ это видно изъ указа отъ 22-го января («Полн. Собр. Зак.», № 17,753), въ которомъ объявлено слѣдующее: «Его Императорское Величество Всемилостивѣйше повелѣтъ соизволилъ: 1) армейскихъ пѣхотныхъ полковъ и егерскихъ баталіоновъ штабъ и оберъ-офицерамъ къ жалованью прибавить столько, дабы они, за вычетомъ на медикаменты и госпиталь, получали въ годъ: полковникъ 900, подполковникъ 600, маіоръ 460, капитанъ и штабсъ-капитанъ 340, поручикъ 240, подпоручикъ и прапорщикъ 200, включая въ то число деньщице и раціоны; 2) соразмѣрно сему прибавлено жалованье въ кавалерійскихъ полкахъ и въ гарнизонныхъ войскахъ. По штатамъ же 1796 года получали жалованья: полковникъ 789, подполковникъ 483, маіоръ 424, капитанъ и штабсъ-капитанъ 294, поручикъ 204, подпоручикъ и прапорщикъ 172 рубля.

*Ред.*

Расчетные суммы на содержание войск по штатамъ 1798 года.

	На жалованье.		На амунуицныя и ружейн. вещи.		На провантъ.		На фуражъ.		И т о г о .		
	Одному полку и батал.	Всѣмъ.	Одному полку и батал.	Всѣмъ.	Одному полку и батал.	Всѣмъ.	Одному полку и батал.	Всѣмъ.	Одному полку и батал.	Всѣмъ.	
<i>Кавалерія.</i>	Число людей въ одномъ полку и баталіонѣ.										
Кирасирскіе полки . . . . .	899	26,582	425,321	32,199	515,186	13,042	208,675	51,940	831,047	123,764	1,960,230
Драгунскіе — . . . . .	908	22,735	363,762	28,387	454,198	13,179	210,869	41,501	824,029	115,803	1,852,859
Гусарскіе — . . . . .	1,643	35,927	287,420	39,603	316,831	24,149	193,195	95,824	764,198	135,205	1,561,645
<i>Пехота.</i>											
Л.-тв. Гренад. полки въ 4 батал. . . . .	4,252	74,793	74,793	62,851	62,851	62,895	62,895	22,492	22,492	223,032	223,032
Гренадерскіе полки въ 2 батал. . . . .	2,126	37,396	448,763	31,426	377,188	31,447	377,671	11,246	134,953	111,516	1,338,196
Мункагаторск. полки Егерскіе баталіоны	2,126	36,668	2,273,434	31,353	1,943,891	31,447	1,949,752	11,246	697,257	110,715	6,864,335
	882	18,749	374,998	12,648	252,962	12,844	256,883	3,522	70,457	47,765	365,302
<i>Гарнизонныя батал.</i>											
8 Московскихъ . . . . .	837	13,373	106,985	11,361	90,892	12,368	98,944	»	»	37,102	296,882
68 на полев. содер.	1,017	16,061	1,092,150	13,717	932,782	14,252	969,162	»	»	44,030	2,994,095
35 — внутр. — . . . . .	753	9,701	336,544	9,828	343,979	11,123	389,301	»	»	30,652	1,072,824
Итого . . . . .	»	»	5,787,176	»	5,290,683	»	4,717,051	»	3,344,464	»	19,139,345

Издержки на содержаніе войскъ по новымъ штатамъ значительно увеличены: кормъ лошадямъ прибавленъ въ 1797 г., всѣмъ строевымъ кавалерійскимъ лошадямъ назначено производить по 4 гарнца овса и по 14 фунт. сѣна въ сутки, въ продолженіе всего года, за исключеніемъ 6 недѣль, съ 15-го іюня по 1-е августа: въ это время онѣ должны были продовольствоваться кошеной травой, а не на пастбищахъ (\*). Наконецъ, можетъ быть также, что въ исчисленіи 1795 года не весь расходъ выведенъ, по недостатку данныхъ.

Трудно прослѣдить всѣ перемѣны въ войскахъ, послѣдовавшія за общимъ ихъ исчисленіемъ въ 1798 г., потому что многія распоряженія были сдѣланы въ видѣ приказовъ, отданныхъ при паролѣ, въ нѣсколькихъ словахъ. Потому упомянемъ о тѣхъ только, о которыхъ изданы болѣе подробныя постановленія или штаты.

Въ промежуткѣ времени съ 1797 по 1800 годъ, изданы новые штаты для гвардейскихъ войскъ кавалерійскихъ и пѣхотныхъ, въ которыхъ положено:

	Число чиновъ.	На полное содержаніе.
Кавалерійскіе полки: Кавалергардскій . . . . .	544	95,390
— — Конный . . . . .	903	86,497
— — Гусарскій . . . . .	543	69,232
— — Козачій . . . . .	344	41,354
Итого кавалеріи.	2,339	292,473
Пѣхота, полки: Преображенскій . . . . .	4,616	428,666
— — Семеновскій . . . . .	2,778	257,420
— — Измайловскій . . . . .	2,778	257,420
Баталіоны: Егерскій . . . . .	448	43,939
— Гарнизонный . . . . .	407	39,086
Итого пѣхоты	11,027	1,026,531
Всего кавалеріи и пѣхоты	13,366	1,319,004

(\*) «Полн. Собр. Зак.», № 17,962. Именной указъ мая 12-го 1797 года. Объ отпускѣ фуража для лошадей кавалерійскихъ полковъ. № 17,977, мая 30-го 1797 г. О фуражной порціи на каждую строевую лошадь. Утверждаю положеніе, повелѣваю: производить всей кавалеріи, исключая 6 недѣль въ году, на каждую строевую лошадь въ день: по 4 гарнца овса и по 15 фунт. сѣна.» По штатамъ 1798 года, отпускалось, кромѣ того, строевымъ лошадямъ въ сутки: соломы 2½ фунта 16 зол.; подъемнымъ, вьючнымъ овса по 2¼ гарнца и сѣна 20 фунт., въ продолженіе 8 мѣсяцевъ въ году. Ред.

Въ это же время устроены по новымъ штатамъ всѣ части высшей военной администраціи, съ подвѣдомственными ей мѣстами и чинами. Въ нихъ назначены чины и суммы на содержаніе по слѣдующему краткому исчисленію (\*):

	Число чиновъ.	Ихъ содержаніе.
Военная коллегія . . . . .	228	57,752
Экспедиціи: военная . . . . .	11	4,860
— счетная . . . . .	125	27,479
— инспекторская . . . . .	67	14,820
— артиллерійская . . . . .	308	75,916
Генераль-аудиторіатъ . . . . .	5	2,624
Департаменты съ подвѣдомственными мѣстами и лицами.		
Коммиссаріатскій . . . . .	1,700	184,471
Провіантскій . . . . .	1,700	187,925
<b>Итого.</b> . . . .	<b>4,144</b>	<b>555,847</b>

Къ этому исчисленію надобно прибавить медицинскихъ чиновъ, которыхъ въ 1799 г. положено при войскахъ слѣдующее число: лекарей старшихъ: 1-го класса 40, 2-го класса 63, 3-го класса 130; младшихъ: 1-го класса 104, 2-го класса 152; фельдшеровъ старшихъ: 205, младшихъ: 205. Всѣхъ 896 чиновъ, на содержаніе которыхъ назначена сумма въ 154,735 рублей (\*\*).

Были еще сформированы отдѣльными штатами разныя команды конныя и пѣшія, какъ, на примѣръ: Литовскій конно-татарскій полкъ, Тептярскій козацкій полкъ (\*\*\*) , Сенатскій баталіонъ и т. п.; но, какъ частности, мы введемъ ихъ только въ общій счетъ войскъ, въ концѣ помѣщенный.

(\*) См. таблицы 1, 2, 3, 4 и 5, приложенныя къ № 18,308 вышепоказанному.

(\*\*) «Полн. Собр. Зак.» Высочайше утвержденный 16 іюля 1799 года докладъ медицинской комиссіи: объ уничтоженіи подлекарей при сухопутныхъ и морскихъ войскахъ и пр. Съ приложеніемъ 2 табелей о числѣ медицинскихъ чиновъ и фельдшеровъ при сухопутныхъ войскахъ, флотахъ и адмиралтейскихъ госпиталяхъ.

(\*\*\*) «Полн. Собр. Зак.», № 18,701. Указъ изъ военной коллегіи, вслѣдствіе именнаго 11 октября 1798 года. Объ учрежденіи полка изъ Тептярей и бобылей для занятія оренбургской границы. Ред.

	Число людей.		Содержаніе въ годъ.				
	Число орудій во всѣхъ батареяхъ.	Въ одномъ баталіонѣ командъ.	На одинъ баталіонъ.			Всего содержания на всѣ баталіоны.	
			Во всѣхъ.	Жалованье и провіантъ.	На прочіе предметы.		Итого.
<i>Лейбъ-гвардіи артиллерійскій батал.</i>							
Въ 5 ротахъ пѣшихъ. . . . .	60	406	} 1,368				
— 1 ротѣ конной. . . . .	12	314		37,448	45,274	82,722	82,772
— Фурштатской командѣ . . . . .	»	638					
Артиллерійскій осадный баталіонъ.	30	1,348	4,044	31,480	20,522	52,002	156,006
<i>Полевые артиллерійскіе баталіоны:</i>							
1 конный батал. 5 ротъ . . . . .	60	1,453	1,453	35,050	42,426	75,476	75,476
10 пѣшихъ — 50 — . . . . .	600	1,775	17,760	34,896	33,016	69,912	699,120
<i>Полевая артиллерійскія команды:</i>							
При Лейбъ-Гренадерскомъ полку. . . . .	»	146	144	2,393	2,567	»	2,567
— прочіихъ пѣхотныхъ полкахъ . . . . .	»	91	6,880	1,339	1,665	»	267,436
Итого во всей артиллеріи	»	»	31,631	616,117	»	»	1,295,761

Вмѣстѣ съ другими частями войскъ устроена въ это же время и артиллерія. Изданными о ней въ 1798 г. штатами составъ ея опредѣленъ слѣдующій: три осадныхъ баталіона, одинъ баталіонъ конный и 10 баталіоновъ полевыхъ пѣшихъ; каждая изъ пѣшихъ батарей въ 12 орудій; сверхъ того, артиллерійскія команды при полевыхъ гренадерскихъ и мушкатерскихъ полкахъ. Слѣдующія числа представляютъ въ сокращенномъ видѣ состояніе всей тогдашней артиллеріи въ 1799 году (\*).

Изъ этого исчисленія видно, что въ ту пору на артиллерію было обращено особое вниманіе. Она заключала въ себѣ болѣе 1,000 орудій, не считая крѣпостныхъ. Для передвижки этихъ орудій требовалось слишкомъ 14,000 лошадей; но какъ постоянное содержаніе ихъ стоило бы слишкомъ дорого, безъ особенной въ нихъ надобности, то положено содержать въ мирное время только 1,234 лошади, отчего годовою расходъ долженъ былъ сократиться на 460,941 рубль.

Расчитано, что, въ случаѣ надобности, выгоднѣе заплатить за лошадь вдвое и втрое, нежели содержать ихъ постоянно. Штатная цѣна артиллерійской лошади положена 30 руб., а годовое ея продовольствіе стоило 48 руб. 70 коп.; слѣдовательно, не содержавши ея одинъ только годъ, можно было, покупая, дать по 78 руб. за лошадь безъ убытка казнѣ. Вскорѣ послѣ этого устройства артиллеріи сдѣлано было, въ 1800 году, общее распоряженіе объ отобраніи полковой артиллеріи отъ всѣхъ пѣхотныхъ полковъ, при которыхъ она дотолѣ состояла (\*\*). Людей полковой артиллеріи употребили на укомплектованіе артиллерійскихъ баталіоновъ, отъ которыхъ уже въ случаѣ надобности командировалась артиллерія къ полкамъ.

По инженерной части опредѣлено число чиновъ и содержаніе ихъ въ инженерномъ корпусѣ: въ трехъ осадныхъ депо и въ крѣпостныхъ инженерныхъ командахъ, во всѣхъ положено 1,813

(\*) «Полн. Собр. Зак.», № 18,430. Высочайше утвержденный докладъ комитета 12 марта 1778 г. О содержаніи артиллеріи, съ приложеніемъ штатовъ и табелей, полагаемыхъ при войскахъ артиллеріи и при полевыхъ гренадерскихъ и мушкатерскихъ полкахъ артиллерійскимъ командамъ. По штатамъ этимъ опредѣлено на годовое содержаніе всей полевой артиллеріи, кромѣ гвардейской, 2,039,049 руб. 58 коп.

(\*\*) «Полн. Собр. Зак.», № 19,312. Именной указъ, объявленный 6 марта 1800 г. Объ отобраніи состоящей при полевыхъ гренадерскихъ и мушкатерскихъ полкахъ артиллеріи и объ отдачѣ оной въ артиллерійское вѣдомство.

человѣкъ, а расходъ исчисленъ въ 198,861 рубль, распределенныхъ слѣдующимъ образомъ: на жалованье и раціоны 156,219 руб., на медикаменты 1,726, на госпиталь 1,299, на прогоны 5,000, на покупку книгъ и т. п. 3,000, на провіантъ 15,034, на обмундированіе 8,895, на шанцевые и минные инструменты въ 3 депо 7,658 руб. (\*).

Изданъ еще штатъ для Піонернаго полка въ составѣ 2 минерныхъ и 10 піонерныхъ ротъ; во всѣхъ 2,354 человекъ, на которыхъ назначено, кромѣ провіанта, 57,375 руб. въ годъ (\*\*).

Для опредѣленія общаго числа войскъ передъ вступленіемъ на престолъ императора Александра, слѣдуетъ, взявъ за основаніе вышеприведенное исчисленіе ихъ въ 1798 г., прибавить къ нему полки и команды, составленные по отдѣльнымъ штатамъ и прежде существовавшіе, но не вошедшіе въ счетъ.

Въ этомъ дополнительномъ расчисленіи, можно руководствоваться изданнымъ въ іюнь 1799 года (\*\*\*) росписаніемъ медицинскихъ чиновъ по всѣмъ существовавшимъ тогда полкамъ и командамъ, показаннымъ тамъ въ слѣдующемъ числѣ:

Гвардейскихъ кавалерійскихъ полковъ . . . . .	4
— пѣхотныхъ полковъ . . . . .	3
— баталіоновъ . . . . .	2
Армейскихъ кавалерійскихъ полковъ:	
— кирасирскихъ . . . . .	19
— драгунскихъ . . . . .	18
— гусарскихъ . . . . .	9
— чегуевскихъ козачьихъ регуляръ . . . . .	2
— татарскій литовскій . . . . .	1
— Домбровскій польскій . . . . .	1

(\*) «Полн. Собр. Зак.», № 18,798. Высочайше утвержденные штаты по инженерному корпусу о чинахъ и о разныхъ мастеровыхъ, опредѣленныхъ въ крѣпостяхъ.

(\*\*) Таблица VI съ означеннымъ штатомъ. Штатъ Піонерному полку, состоящему изъ 2 ротъ минеръ и саперъ и 10 ротъ піонеръ, раздѣленныхъ вообще на 8 депо, а весь полкъ на два баталіона, въ каждомъ по одной ротѣ минеръ съ саперами и по пяти ротъ піонеръ.

(\*\*\*) «Полн. Собр. Зак.», № 19,036. Высочайше утвержденная 16 іюня 1744 г. табель, какому числу быть медицинскихъ чиновъ, а въ помощь имъ фельдшеровъ при сухопутныхъ войскахъ. *Ред.*

## Армейскихъ пѣхотныхъ полковъ:

—	гренадерскихъ . . . . .	13
—	мушкатерскихъ . . . . .	68
—	егерскихъ . . . . .	20

## Артиллерійскихъ баталіоновъ:

—	осадныхъ . . . . .	3
—	полевыхъ . . . . .	10
—	піонерныхъ . . . . .	2

## Гарнизонныхъ полковъ на полевомъ содержаніи:

Состоящихъ изъ 8 баталіоновъ . . . . .		1
— 4	— . . . . .	4
— 3	— . . . . .	3
— 2	— . . . . .	12
— 1	— . . . . .	23

Итого баталіоновъ. . . 43

## Гарнизонныхъ полковъ на внутреннемъ содержаніи:

Состоящихъ изъ 4 баталіоновъ . . . . .		1
— 3	— . . . . .	3
— 2	— . . . . .	2
— 1	— . . . . .	18

Итого баталіоновъ. . . 24

Сообразивъ эти числа съ штатомъ новымъ и прежде изданнымъ, можно опредѣлить число и содержаніе войскъ, не вошедшихъ въ вышеозначенное исчисленіе 1798 года, слѣдующимъ образомъ:

<i>Армейскіе полки кавалерійскіе:</i>	Число полковъ и командъ.	Число людей.	Полное содержаніе.
Кирасирскихъ . . . . .	3	2,697	371,292
Драгунскихъ . . . . .	2	1,816	231,606
Гусарскихъ . . . . .	1	1,643	195,205
Чугуевскихъ козачьихъ . . . . .	2	2,614	116,622
Литовскій татарскій . . . . .	1	1,168	107,046
<i>Пѣхотные:</i>			
Мушкатерскихъ полковъ . . . . .	6	12,756	664,290
<i>Гарнизоны:</i>			
Гарнизонныхъ баталіоновъ на полевомъ содержаніи . . . . .	6	6,102	264,180
Баталіонъ сенатскій и инвалидная команда при чертежной межеваго департамента . . . . .	1	1,657	78,097
Греческій баталіонъ . . . . .	1	34	16,132

Присоединивъ сюда генералитетъ по прежнему о немъ положенію и высшія военныя управленія, увидимъ, что общій составъ и содержаніе всѣхъ войскъ въ 1799 году были слѣдующіе:

	Число чиновъ.	Содержаніе.
Генералитетъ . . . . .	164	300,849
Военныя управленія и медицинскіе чины. . . . .	5,040	710,582
Гвардія . . . . .	13,366	1,319,004
Армія: пѣхота . . . . .	191,974	10,045,155
кавалерія : . . . . .	51,994	6,416,507
артиллерія . . . . .	31,361	1,726,702
инженерныя чины . . . . .	4,167	256,236
гарнизонныя войска . . . . .	109,634	4,722,250
<b>Всего . . . . .</b>	<b>407,700</b>	<b>25,497,285</b>

Слѣдовательно, противъ 1795 г. число войскъ уменьшено на 93,000 челов. (исключивъ чиновъ военныхъ управленій); но расходъ на ихъ содержаніе увеличился на 11,486,000 р.

Полевыя войска составили 12 дивизій (\*); каждому полку или баталіону назначены были непремѣнныя квартиры. Общій составъ каждой дивизіи можно видѣть изъ слѣдующаго расчета принадлежавшихъ къ нимъ полковъ и баталіоновъ:

	Число кавалерійскихъ полковъ:			Число пѣхотн. полк.		Число баталіоновъ:	
	ири-сарск.	Ара-гунск.	гусарскихъ.	гренадерск.	мушкетер.	егерскихъ.	гарн. мушк.
1-я дивизія С.-Петербургская . . . . .	2	»	»	2	4	»	2
2-я — Московская . . . . .	2	1	2	1	7	»	8
3-я — Лифляндская . . . . .	5	»	1	2	6	»	9
4-я — Смоленская . . . . .	»	2	»	2	7	»	2
5-я — Литовская . . . . .	»	2	1	1	6	5	»
6-я — Финляндская . . . . .	»	1	»	»	3	3	6
7-я — Украинская . . . . .	5	»	2	2	8	»	2
8-я — Екатеринославская . . . . .	2	2 (**)	4	2	7	6	2
9-я — Таврическая . . . . .	»	1	»	»	4	2	»
10-я — Кавказская . . . . .	»	4	»	»	4	2	»
11-я — Оренбургская . . . . .	»	1	»	»	3	»	7
12-я — Сибирская . . . . .	»	2	»	»	3	2	6

(\*) «Полн. Собр. Зак.» № 17,606, 3 декабря 1786 года. Высочайше утвержденное росписаніе арміи на дивизіи, съ назначеніемъ полкамъ непремѣнныхъ квартиръ, шефовъ и инспекторовъ по кавалеріи.

(\*\*) Въ томъ числѣ два регулярныхъ козацкихъ полка. Ред.

Въ составъ дивизій не вошли 32 мушкатерскихъ и 35 внутреннихъ гарнизонныхъ баталіоновъ.

Генералитетъ при полевыхъ войскахъ того времени состоялъ изъ слѣдующаго числа чиновъ:

	Въ кавалеріи.	Въ пѣхотѣ.	Итого.
Полевыхъ генераловъ . . .	3	8	11
Генераль-лейтенантовъ . .	17	20	37
Генераль-маіоровъ . . .	15	38	53
Бригадировъ . . . . .	»	»	9
<b>Итого . . .</b>	<b>35</b>	<b>66</b>	<b>110</b>

По снабженію войскъ провіантомъ произошло важное измѣненіе; поставка хлѣба натурою въ прежнемъ порядкѣ была отмѣнена, о чемъ упомянуто въ вышеприведенномъ указѣ 18 декабря 1797 года. Но въ томъ же году была приведена въ исполненіе мѣра относительно продовольствія лошадей, не менѣе отяготительная для жителей, какъ и сборъ въ нихъ хлѣба. Это — раздача обывателямъ для содержанія артиллерійскихъ и подъемныхъ лошадей (\*), съ отпускомъ за то опредѣленныхъ штатами ремонтныхъ на лошадей денегъ, именно:

На каждую артиллерійскую . . . 5 р. 75 к.  
 — подъемную . . . . . 1 — 50 —

Принявшіе лошадей на содержаніе могли пользоваться ими для своихъ надобностей, но при первомъ требованіи должны были представить въ полки совершенно годныхъ къ службѣ. Какъ слѣдствіе этой мѣры, было другое распоряженіе, чтобы провіантъ въ полки, доставлявшійся прежде на подъемныхъ лошадяхъ, перевозился обывателями, на разстояніи 34 версты бесплатно, а далѣе съ платою по плакату (\*\*).

(\*) «Полн. Собр. Зак.», № 17,829. Сенатскій указъ, вслѣдствіе именнаго 23 февраля 1797 года. О раздачѣ полковыхъ подъемныхъ лошадей на содержаніе обывателямъ, съ выдачей имъ положенныхъ по штату ремонтныхъ денегъ.

(\*\*) «Полн. Собр. Зак.», № 17,835. Именной указъ, объявленный 25 февраля 1797 г. «О перевозкѣ провіанта обывателями изъ магазиновъ въ полки.... перевозку провіанта изъ магазиновъ въ полки, не далѣе 34 версты, которая по учрежденіямъ прежнимъ на полковыхъ подъемныхъ лошадяхъ производима была, по раздачѣ тѣхъ лошадей обывателямъ, возложить также на обывателей....»

Ред.

Для раздѣла лошадей, губерніи раздѣлены были, по числу жителей, на пятисотенные участки, по которымъ распредѣлены лошади квартировавшихъ въ нихъ войскъ.

Въ томъ же году объ эти натуральныя повинности: содержаніе подъемныхъ лошадей и перевозка въ полки провіанта, отиѣнены, и вмѣсто ихъ прибавлено къ подушному окладу, уже увеличенному въ 1794 году, еще по 11 к. на каждую душу (\*).

Потребность въ матеріалахъ обмундированія войскъ значительно возвысилась въ эту пору. На 1798 годъ потребовалось сукна до 1,857,507 арш. и каразеи 766,527 арш. (\*\*)

Поставка этого количества прежнимъ порядкомъ была распредѣлена между обязанными фабриками, а недостатокъ пополнялся вольною поставкою съ тѣхъ же и съ частныхъ фабрикъ, по слѣдующему разсчету. По 5 ревизіи за обязанными фабриками числилось 14,385 душъ крестьянъ съ землею и 2,601 безъ земли. Полагая, на основаніи постановленія 1791 г., годовую пропорцію выдѣлки сукна на первыхъ по 52<sup>1</sup>/<sub>2</sub> аршинъ, а на послѣднихъ 105 аршинъ, всѣ онѣ должны были поставить 1,028,317<sup>1</sup>/<sub>2</sub> аршинъ. Сверхъ этого количества они обязались поставить еще 247,407<sup>1</sup>/<sub>2</sub> аршинъ, а частныя фабрики 533,773 аршина. Затѣмъ недоставало противъ потребности 48,009 арш.; но въ то время существовали двѣ казенныя суконныя фабрики—Екатеринославская и Иркутская, издѣлія которыхъ съ избыткомъ пополняли недостатокъ. Подобнымъ же образомъ распредѣлялась и каразея, выдѣлки которой, сверхъ сукна, назначено по 20 аршинъ на каждую душу съ землею и по 40 безъ земли; по этому разсчету, съ обязанныхъ фабрикъ, должно было посту-

---

(\*) «Полн. Собр. Зак.». № 18,278. Мы уже указали на эту статью, а теперь выписываемъ изъ нея что касается до увеличенія подушной подати... 3) Облегчивъ вообще крестьянъ отъ тягости, сопряженной съ содержаніемъ подъемныхъ лошадей, при войскахъ положенныхъ, и съ дачею подводъ, для развоза провіанта, фуража и другихъ надобностей, повелѣваемъ собирать со всѣхъ поселенъ казеннаго вѣдомства и съ помѣщичьихъ крестьянъ, сверхъ установленнаго, по указу 23 іюня 1794 года, подушнаго оклада, еще по 26 коп. съ каждой души мужескаго пола, включая тутъ и тѣ 13 коп., кои указомъ Нашимъ отъ 19 сентября 1797 г. опредѣлены, и, разумѣется, въ томъ же числѣ накладныя изъ 2 коп. на рубль, которыя по расчисленію на сію накладку приходились бы....

(\*\*) «Полн. Собр. Зак.», № 18,298. Высочайше утвержденный указъ, данный Сенату 29 декабря 1797 года. О приведеніи въ исполненіе распоряженія мануфактуръ-коллегіи, къ заготовленію потребной на 1798 г. пропорціи для войскъ сукна, каразеи и проч.

пять 391,740 аршинъ. Часть остальнаго количества поставлена вольнымъ обязательствомъ, а часть казенными фабриками. Цѣна на сукно оставлена прежняя: за бѣлое — 72 к., за цвѣтное — 84 к., хотя фабриканты и просили возвысить оную, на первыя до 90 к., на послѣднія до 1 р. за арш. За каразею назначена высшая плата, на одинъ только 1797 годъ, по 30 к. арш.

Въ это время издано было запрещеніе вывоза суконъ за границу (\*) (сукна наши по большей части вывозились въ Кяхту) прежде обмундированія всей арміи и сдѣлано другое распоряженіе, чтобы потребное количество для комиссаріата фламскаго полотна и равендука удерживать въ таможенныхъ изъ партій, вывозимыхъ за границу, перваго — десятую, а послѣдняго — двадцатую часть каждой партіи, съ платою купцамъ по штатной цѣнѣ. Къ этой мѣрѣ побудило правительство возвышеніе вольныхъ цѣнъ на эти матеріалы (\*\*).

**Д. ЖУРАВСКІЙ.**

*(Окончаніе въ слѣдующей книжкѣ.)*

---

(\*) «Полн. Собр. Зак.», № 19,305. Именной указъ, объявленный 1 марта, 1800 г. О запрещеніи выпускать за границу сукно и каразею, до обмундированія арміи.

Указомъ этимъ подтверждено распоряженіе, сдѣланное еще 9 сентября 1797 года, о запрещеніи фабрикантамъ и торговцамъ употреблять сукна и каразеи «въ private обороты» и для отправленія за границу, «покуда армія не будетъ удовлетворена обмундированіемъ».

(\*\*) «Полн. Собр. Зак.», № 19,355. Высочайше утвержденный доклад президента коммерцъ-коллегіи. О предписаніи всѣмъ таможеннымъ, чтобы онѣ удерживали у купцовъ отъ каждой партіи фламскаго полотна и равендуку, отпускаемыхъ въ чужіе края, для генералъ-крюгсъ-комиссаріата, у фламскаго полотна десятую, а у равендука двадцатую части, и о платѣжѣ денегъ за оное купцамъ по штатнымъ цѣнамъ. Ред.